

νοι στο Φάληρο. Στέλινο λοιπόν άμέσως ένα ναύτη στον Πειραιά να ειδοποιήση τών καπετάν Σταμάτη στο σπίτι του ή αν δέν τόν εβρο- σκευε σπίτι του... Γραφείο, στην ταβέρνα δηλαδή του κουμαράνου του. Μά ο ναύτης γρήγορα άπραγτος, δέν δύνηκε πουνθέν. Τόν είχαν χάσει και από τό σπίτι του, από τό πρωί που έφυγε δέν ζα- ναφάνηκε. Σαπολάω λοιπόν λητούς και δειμένους, μία κοινοτομία έ- λάβαρη από ναύτες να φράζονιν όλες τις ταβέρνες του Πειραιά για να τόν βρούνε. Κατάλαβα πως κάποιον έκατακο γένει είχε τύχει και κάποιω μεξή θα είχε βάλει με την παρσα του. Μά άπελπισία, δε βρο- ζώσαν πουνθένά. Τέλος πάντων έγω έβανα όλες τις προτοιμασίες του απόπλου και είχα την έλπίδα πως επί τέλους τη νύχτα θα γυρι- σουν σπίτι του. Μά πέρασαν τώ μεσάνυχτα, ξημέρωσε κι' ο καπετάν Σταμάτης δέν έδωσε σημεία ζωής. Στο σπίτι του δέν άνησυχούσαν γιατί τούς τό έκανε συνά. Μά έγω τί θα έλεγα στο ύπουργικό συμ- βούλιο, άμα με ρωτούσαν που είνε ο καπετάνιος μου; 'Ποθ' όατώ ή ώρα τό πρωί, έγινε ή έπαρσις της σημαίας, μά ο καπετάνιος που- νά. 'Έστειλα και τη βάρα έξω μ' ένα ύπαξιωματικό να περιμένη τούς ύπουργούς και σχεδιάζα μαζί με τό γιατρό το πλάνο τί άρ- ρώστεια θα νοσηε πως έπιασε έξωφρα τών καπετάνιω μας. 'Η άγχι- ρα ήταν άπλοω και είμαστε έτοιμοι για έξκίνημα.

Τό ρολόι του πλοίου χτυπούσε έννιά. Κότταξα με τά χάλια στην έξέδρα να δω άν έβρισαν οι ύπουργοί. Για τόν καπετάνιω τών όλο- στο πλοίο είχαμε άπελπιστεί. Σε λίγο είδαμε τη βάρα να έξκινά από την έξέδρα με μέσα τούς ύπουργούς, ύ- ταν έξωφρα ένας ναύτης φωνάζει: - Νά ο καπετάνιος!

Πραγματικός βλέπουμε από τό μέρος της Καστέλλας μία έμπορικη βάρα να έρχεται προς τό πλοίο μας. 'Ο θαρκάρης τραβούσε κομπί με όλες τις δυνάμεις του και ο καπετα- νιος μας όρθιος στην κρημνή του έ- δινε κορυφώ να τραβή.

Τώρα έδω παρουσιάζονταν ένα ζήτημα. Ποιά βάρα θα φτάση πρω- τίτερα, εκείνη με τούς ύπουργούς ή τούτη με τόν καπετάνιο; 'Έπρεπε ά- πως να φτάση πρωτίτερα για να ύ- ποδεχθ ή καθέρητης στη σκάλα τούς ύπουργούς. Φώναξα κι' έγω στον καπετάν Σταμάτη πως έπρεπε να δι- αστη και δόστον ξεκινός φορτωσάτε τό θαρκάρη. Καί έγινε τό θαύμα. 'Η μ κρη ή θαρκούλα έκανε φτερε και έπιασε την άριστερή μας σκάλα. Ένα λεπτονόκι πριν ή μεγάλη βάρα ζυ- γώσει στη δεξιά σκάλα.

- Πλήγοος, κίριε κυβερνήτη, πη- γαίνετε ν' άλλαξετε, να βάλλε στα- λή. Τους ύποδέχομαι έγω και σός δικαιολογώ πως δθεν είσαστε άπα- σχολημένους.

- Για σου, ύπαρχε, μω λέει μο- ναστηρήσιο ήταν, περιφρό κρωσί. Μου τούστειλε ο γοιμένος της κυρά- Παναγιάς. Τρεις χιλιάρες τις κοπα- νίσαμε που πήγε κωπός!

Μά που να τού πώ πειν ν' άλλά- Ξη! Κάλυτερα να μίν ερχόταν καθόλου, στο χάλια που ήταν! Σκόν- ταψε στο κατώστρωμα και ως που να βρη τη σκάλα να καθέθη στο δι- αμέρισμά του, πήρκανε ποντβόρας σάν τραμπάκουλο χτυπούσε από τη μία μπάρτα στην άλλη τού καρδιου.

'Ηδη είχε ζυγώσει και ή μεγάλη βάρα με τούς ύπουργούς και έτρεφα να τούς ύποδεχθω, όταν τόν βλέπω, καλα-καλά δέν είχε ά- κόμα καθέθε, τόν βλέπω διαλα μόν έν στολή με τό χέρι στο κα- σκέτο, να χαριετάν στρατιωτικώς τόν Κόντε και να δινη τό χέρι του στην κόψη του Θεοτόκι, να την βοηθήση ν' άνέβη τη σκάλα, σάν τέλειος ζέντλεμαν, χωρίς να σκονταφίη καθόλου, λέξ και είχε ζυγώσει τώρα αρέσκος από τόν ύπνο.

Τους πήγε άμέσως στη γέφυρα. 'Ανέβηκε κι' αυτός σάν παιδίκι με μεγάλη σθελάτεια, φώναζε τόν μακαρότο και τούς παράγγειλε ά- ναμφητικά και ένώ έδινε διαταγές για την άπαρσι, βρήγονταν με ά- μνήμητα διάφορα ανέκδοτά του και οι ύπουργοί γελούσαν και ή κόρη του πρωθυπουργού μου έλεγε έπειτα: «Τί χαριτωμένους άνθρώπους ο καπετάνιος σας!»

ΣΤΟ ΠΡΟΣΕΧΕΣ: Τό Θ' μέρος.

Η ΑΡΧΑΙΟΤΗ ΤΗΣ ΕΠΙΣΤΗΜΗΣ

Είνε άποδεχμένο, ότι οι 'Ινδοί εγνώριζαν και εφάρμο- ζαν από άρχαϊοτάτων χρόνων τόν ύπνωτισμό. 'Επίσης οι άρχαίοι 'Εβραίοι και έξεραν πρῶτοι την τέχνη να δουλί- ζουν τά δόντια με χρυσάφι. Τέλος άρκετοί προϊστορικοί λαοί γνώριζαν πολύ πω πριν από τούς σημερινούς γιατρούς να κάνουν, όταν ήταν άνάγκη, διατηρήσεις κρηπίων.

ΤΑ ΕΚΤΑΚΤΑ

ΤΟΥ Κ. ΡΩΜΟΣ ΦΙΛΥΡΑ

Η ΠΕΤΡΙΑ

'Ο άγαπητός μας ποιητής, ο άδέλφιστος φίλος κ. Ρώμος Φιλύρας, είχε την καλωσύνη να μας στείλη αυτές τις ημέρες από την κλινική όπου νο- σηλεύεται, άρκετη έμμετρα και περή συνεργασία του. Οι στίχοι καθώς και τά πεζά του κ. Φιλύρα θα δημοσιευθούν στο 'Μπουκέτο', με τη σειρά τους. 'Αρχίζουμε σήμερα μ' ένα μικρό τετραγράμματο του ποιητού.

Δέξ, είμαι τρελλός μόνον τώρα, στην άρρώστεια μου, στην ύ- περκόπωση την τελευταία και δινατή που έλαβα, την χειριώτερη άπ' τις άλλες και που μ' έφορξε βαθυρόν, από όκτακτίες, στο χάλος, σ' ένα τρομερό χάλος άπεγνωσμένης έκκρημνότητος. Είμαι τρελλός από καμφο. Αυτό μου συνέβη ίσως εκ φύσεως, ίσως από τό έξης γε- γονός που μου έτυχε όταν ήμουν 7 χρόνων παιδι άκόμα, και που μόλις έπήγωνα στην πρώτη τάξη του δημοτικού σχολείου.

'Εβειν τό πρωί ήταν Κριαζή ή γροσθή, μία γροσθή έξωφρετώ για τό σχολείο, άπ' τις δεσποτικές. 'Έξω απ' τό χαμηλό, ισόγειο ληροβίβι, που θύσασται κοντά στην παραλία τού χωριού μου, λίγο πιο έπάνω από τη θάλασσα, κοντά σε μία μικρή άποθηκη σταυρός κι' έξω από τόν περιβόλο τού σπιτιού όπου καθόναν κι' όποι έδι- ατρήτη φουά, τό φως της ημέρας, έπαιζαν μερικά παιδιά, τών ύ- νωτέρων τάξεων, τσιζικά.

Μεταξύ αυτών ήταν κι' ο Θεμιστο- κλής, ένας ξανθός, μεγαλειότερος απ' μένα. 'Εγώ, μίν παίζοντας, γιατί από τότε και πάντοτε δε μ' άρεσαν τά τυ- γερά παιγνίδια και τά χαρτιά, αλλά μόνον ή μελέτη, τά ποιήματα, ή φιλο- λογία και ή γυναικεία, ή θάλασσα και τά χαλίδια, είχα τη χαζούρα να κυ- τώ αυτούς τούς δυό που παίζαν με κάποια άφοσίωσι άνεξήγητη για την έπειτα ζωή μου, που σιδέτοτε κωτά- ξα, σε κωπενείο ή σε σαλόνη, άποκωνά απ' τό παζέμιο τους παίχτες ή τούς παρηκολούθησα χαζώνοντας.

Σε λίγο, άν και μούβλεπαν να μη πλησιάζω, μίν τήχη και με πάρε ή πέτρα, έγω έπαύθηνα άτιγώς και με πήρε. Με πήρε ή καταραμένη, στη μέ- σση τού κεφαλιού, στο μέτωπο.

'Ηταν μία όξεια, κοφτερή και με- τερή πέτρα, ή όποια, καθώς ήμουν σκουμμένος και παρηκολούθησα, σε κά- ποια όποσώδητε απόστασι τό παιγνί- δι, με πήρε ξυστά. Βρούα τά αίματα τό- τε ξεπήδησαν απ' τό καμμένο, τό τρα- γερό, τό άπαλό κι' άπλαστο μέτωπό μου, και μία έμμοση ζάλη, δινατός πο- νοκέφαλος μ' άρχισε, έπιμνος.

'Ός που να τρέξω στο σπίτι και στο φαρμακείο, ή καμμένη ή μητέρα μου, ή μακαρίτισσα, ο πατέρας μου κι' ή τρεπής αδελφούλα μου τρώμα- ζαν, έχασα πολύ, άβηθον αίμα που έτρεχε ποτάμι.

Από τότε, έφαγα όχι την πετρία της μεγαλοφνίας, που λένε, αλλά τόν εαυτό μου. 'Ηταν ή πρώτη έπακατά- ρατη μείωσις που πάθαινα. Μείωσις σε αίμα που μ' άφρησε βλάβη και σημάδι στο μέτωπο, σάν σφραγίδα και μου δι- ετάραξε τη φυσιολογική λειτουργία.

Αυτή ήταν ή πρώτη πετρία της ζωής μου, ή πετρία της τρελλας...

13—9—31.

ΡΩΜΟΣ ΦΙΛΥΡΑΣ

ΕΓΚΥΚΛΟΠΑΙΔΙΚΑ

ΕΝΑ ΠΕΡΙΕΡΓΟ ΔΕΝΤΡΟ

Στα δάση τών 'Ινδιών ύπάρχη ένα περιεργό δέντρο που παράγει μικρούς καρπούς, όμοιους και στο σχήμα και στο χρώμα με τά κερά- σια. Τά φύλλα τού δέντρου αυτού είνε πλατύτατα, έχουν σχήμα κερ- ριδας και χρησιμοποιούνται από τούς κατοίκους τών περιχώρων ως πάτα. Τό πιο περιεργό όμως είνε ότι τά κλαδιά τού ίδιου δέντρου γέρνονιν πάντα προς τη γη και κρημνίζονιν κάτω σάν οικωία, μέχρις ότου φτάσουν στο χόμα και ριζοθύνιν σ' αυτό. Τότε χοντραίνονιν οι ά- σιγά, γίνοντα νέα δέντρα και βγάζουν καινούργια κλαδιά, τά ό- ποια γέρνονιν πάλι και ριζώνοντα στη γη. Κατ' αυτόν τόν τρόπο ση- ματίζεται ολόκληρο δάσος απ' αυτά τά κλαδιά, τά όποια μοιάζουν με κολώνες που βαστάζουν μία πράσινη στέγη. Αναφέρονται σχετικώς ότι ένα απ' αυτά τά δέντρα μεγαλώσε σε τέτοιο σημείο, ώστε άπέπρησε τριακόσιους πενήντα μεγάλους κορ- μούς και τρεις χιλιάδες μικροτέρους, που ήταν έτοιμοι κι' αυτοί να ριζοβολήσουν. Άλέγαται άκόμη ότι κάτω από τόν άπέραντο όβλο τού δέντρου αυτού περνούον δύο δρόμοι, σε άρκετη απόστασι ο ένας από τόν άλλον μ' δυί βήσανα κά- ποτε καταφύγιο 7,000 πολέμαται υπό τό φύλλωμά του.



'Ο ποιητής Ρώμος Φιλύρας (Σκίτσο τού κ. Ν. Καστανάκη)

